

# 丘應樺譴責美政客打「法案牌」損人不利己

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）美國眾議院外委會日前通過個別反華議員提出的所謂「香港經濟貿易辦事處認證法案」，鼓譟取消香港特區駐美經濟辦事處的特權豁免待遇甚至關閉辦事處，打「法案牌」干預香港事務和中國內政。香港特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺昨日接受電台訪問時，嚴重譴責美方作出相關指控與事實不符。他強調，香港特區14個在海外的經貿辦一直按照一貫做法，與當地政府、智庫、民間團體溝通，希望做好促進經貿等工作，並無違反規定，任何無理指控都是不能夠接受的。

丘應樺指出，美國對香港的貿易順差過去十年超過2,800億美元，而目前在香港投資的美國企業多達1,200間，倘今次事件繼續發展到極端情況，令香港特區與美

國政府失去官方對口，相信就算其他民間及商業組織都能發揮作用，但情況仍是非常不理想，希望美方慎重考慮，作出明智決定，切勿做損人不利己，影響雙方商貿關係的事。特區政府會設法協助香港商界與美國企業做生意，而待事件明朗化亦會再作下一步行動。

## 湯家驊：駐美經貿辦若關閉 美商受害最大

行政會議成員湯家驊昨日在社交平台撰文表示，事實是，雖然過去幾年港美貿易數字不斷下降，但至2022年，美國仍是香港特區除內地外之最大單一貿易夥伴。最新官方數字顯示，美國進口佔特區總貿易額之4.2%（約267億美元或2,009億港元），主要貨品包括美國第五大酒類、第七大牛肉買家；以出口而言，2022

年的數字是美國佔特區總貿易額之6.5%（約375億美元或2,903億港元）。從這些數字可見，港美貿易逆差大約為100億港元。

同時，特區政府數字顯示，美國商人在香港大約有240間地區總部、430間地區辦事處及580間香港分公司。直至2021年為止，美國在特區的直接投資數目高達450億美元。

根據這些數字，湯家驊指出，特區政府倘關閉駐美經貿辦，受害最大的明顯是美國商人和投資者，「駐美經貿辦服務的正是美國商人和投資者，主要工作是協助他們了解香港市場情況和協助他們投資到香港。出口和投資少了，賺少了中國和香港特區的錢，貿易逆差數字可能更大，那麼美國政客不是搬起石頭砸自己的腳嗎？」



市民昨日繼續自發到美國駐港總領事館外抗議，強烈譴責美國眾議院外交事務委員會日前通過所謂「香港經濟貿易辦事處認證法案」。他們批評美國政客企圖將經貿問題政治化，並要求他們停止攻擊、抹黑和干預香港事務。

# 青少年肺炎支原體感染增 每月逾百宗

## 公院內科病床使用率達99% 盧寵茂籲公眾打針

香港踏入冬季，上呼吸道感染個案上升。香港大學醫學院兒童及青少年科學系臨床副教授葉柏強昨日表示，香港青少年肺炎支原體感染個案趨增，由以往每月數宗至十幾宗增至近月每月逾百宗。醫管局表示，內科病床及急症醫院兒科病床使用率分別約99%及93%。醫務衛生局局長盧寵茂認為目前香港流感疫情處於低谷，但預計會出現冬季流感高峰，呼籲公眾打疫苗及做好個人防護，政府會確保公私營醫療機構有足夠疫苗提供。

◆香港文匯報記者 文森

葉柏強在接受電台訪問後表示，近期公立醫院及私家醫院病房擁擠情況明顯，其中肺炎支原體感染個案有上升趨勢，「1月至7月已經開始略為增加，每月大約有幾宗至十多宗個案，8月份開始的幾個月，每個月有超過一百宗個案。」

### 疫情乏社交接觸免疫力弱

他分析，由於在3年新冠疫情期間，人與人之間缺乏社交接觸，令兒童欠缺流感免疫力，加上沒機會上課和做運動，對上呼吸道感染的病毒和病菌抵抗力弱，因此一些兒童感染後入院病情較重，住院時間較長，「若出現下呼吸道感染併發症如肺炎後，要用氧氣的時亦長了很多。」

他預計隨着天氣進一步轉冷，新冠病毒感染亦會

爆發，料1月會出現流感高峰期。

醫管局表示，公立醫院求診病人較過往數周輕微上升，周五有逾5,500人次到急症室求診，目前內科病床及急症醫院兒科病床使用率分別約99%及93%，正密切監察情況，需要時會調動額外資源，呼籲非緊急病人向私家醫生或普通科門診求診。

為此，局方已準備好應變計劃，有需要時會立即加強支援急症室以應付增加的服務需求；加開臨時病床及加快病床流轉，包括增加醫生在假日巡房及加開非緊急救護運送服務接載適合的病人出院，以及加強院舍的外展醫療支援和加強特別酬金計劃，以更有彈性的申請方式，鼓勵員工在休假期間提供額外服務等。

盧寵茂在一公開活動後表示：「上呼吸道感染疾病，包括流感、新冠或其他病毒細菌感染如呼吸道



◆醫管局表示，有需要時會立即加強支援急症室以應付增加的服務需求。圖為公立醫院急症室。資料圖片

合胞病毒等，每年冬季都會發生，其實上呼吸道感染的爆發並不限於內地，全世界亦正面對同一個問題。」

他認為現在香港流感和新冠的感染率，尚未算高，流感的陽性比率稍高於3%，遠遠未達到9.21%的基準線。

### 澳門即日起進院舍需戴口罩

另外，澳門特區政府昨日宣布，即日起進入院舍均需佩戴口罩，有呼吸道症狀不得進入院舍。香港安老服務協會執委李輝接受香港文匯報訪問時表示，香港老人院兩周前曾出現流感小高峰，目前已回落，主要患上甲型流感，沒發現有院友感染肺炎支原體感染。至於澳門院舍要求探訪者戴口罩，她說：「香港院舍疫情後一直堅持這安排，從來沒有取消過，沒必要再增加防疫措施。」

# 碌賊贓信用卡假消費 女店東涉洗千萬黑錢被捕

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方調查「機艙老鼠」及住宅盜竊案的失物信用卡時，追蹤到有人在油麻地一間飲品零售店瘋狂刷卡，假消費套現，而店舖的流動支付機（POS機）曾在今年9月的6天內有41張信用卡進行180多萬元交易，店舖的銀行戶口過去一年有超過700次交易，涉款共1,170多萬元，與小店業務不符。警方相信有人開店洗黑錢，於日前拘捕女店主。兩個月前，警方在尖沙咀也破獲以酒行掩飾的洗黑錢集團。

被捕女子（43歲），報稱無業，涉嫌「盜竊」、「以欺騙手段取得財產」及「洗黑錢」等罪名，已獲准保釋候查。據了解，被捕者為涉案零售店的負責人、舖位租賃人、店舖銀行戶口持有人及POS機申請人。

警方調查發現，由今年9月底至10月初發生4宗由土耳其來港航班機艙盜竊案及一宗住宅竊案中，事主被盜的信用卡均在2小時至3小時內被人在油麻地一間飲品零售店多次「刷卡」消費，每次交易額由2萬元至5萬元不等，共涉款32.8萬元。



◆警方講述偵破零售店涉洗黑錢案件詳情。香港文匯報記者 鄧偉明攝

油尖警區刑事部鎖定零售店作全面財富調查，發現該店舖於去年9月開始營業，但到今年初才申請流動支付機（POS機）。最初POS機的交易並無太大可疑，每個月涉及金額由數百元至一萬元等，但在今年9月25日至30日期間，該店舖POS機的交易次數及金額突然飆升，涉及41張信用卡共180多萬港元。由於其中大部分信用卡已被報失或卡主不確認交易，僅得其中17張信用卡合共43次交易完成，涉款58萬港元。

### 交易金額明顯與店舖規模不符

同時，根據銀行交易紀錄顯示，該店舖由去年底至今年11月下旬有大筆不明資金出入，涉逾700次交易，涉款高達1,170多萬港元。根據戶口持有人背景、戶口資金流動、店舖大小及營運模式，相信有關交易資金大部分與店舖業務無關，相信有人以開設公司及店舖作為掩飾進行洗黑錢活動，當中有人刷信用卡消費只是製造虛假消費。

上週四（11月30日）晚，探員突擊搜查涉案店，拘捕女負責人及檢走涉案證物帶署進一步調查。

今年十月初，警方在代號「罕雷」行動中也偵破一個機艙盜竊及銷贓洗黑錢集團，揭發「一石二鳥」蠱惑案中案。原來賊人在航機上偷竊旅客信用卡或扣賬卡後，會集中到尖沙咀中港城一間酒舖「買酒」，但只是「刷卡」製造交易紀錄，並無實貨交易，以此「空手套白狼」方式套現62萬元，而賣貨的單據則用來應對稅局和警方調查，以掩飾酒舖涉嫌其他幕後洗黑錢交易。行動中，警方拘捕酒舖老闆、「中間人」及「機艙老鼠」共7人。

# 佛教醫院83歲翁血壓計接駁喉繞頸亡

香港文匯報訊（記者 文森）佛教醫院昨日公布一宗病人死亡事故。一名83歲因末期腎衰竭及肺炎留醫的男病人，昨日凌晨1時35分被發現血壓計接駁喉纏繞頸部，失去意識，醫護人員即時為其搶救，惜病人延至凌晨2時47分離世。據了解，死者身上無可疑傷勢，現場亦無打鬥及掙扎痕跡，初步調查沒有可疑，警方將案件列作自殺處理。

該名病人上週三（11月29日）因末期腎衰竭及肺炎於佛教醫院內科及老人科病房留醫，病情一直穩定，但昨日凌晨1時35分醫護人員巡房時，發現他被血壓計接駁喉纏繞頸部，失去意識，搶救後延至凌晨2時47分離世。警方正調查事故原因，個案亦會轉交死因裁判官跟進。

佛教醫院表示，醫護人員昨日凌晨1時20分巡查病房時，這名病人正在睡覺，沒有異樣，惟在約15分鐘後，醫護人員驚覺病人頸部被血壓計接駁喉纏繞頸部，已經失去意識，立即移除接駁

喉進行搶救，並通知病人家屬。

院方表示，對事件感到難過，向病人人家屬致以深切慰問，並會為家屬提供所需協助，已就事件報警跟進，將全力配合警方調查。院方已透過早期事故通報系統向醫院管理局總辦事處通報事件，並即時檢視各病房，妥善安排相關醫療儀器的位置，同時加強巡查，以避免類似事件再發生。

### 防止自殺熱線

- 香港撒瑪利亞防止自殺會熱線：2389 2222
- 醫院管理局精神健康專線：2466 7350
- 東華三院芷若園熱線：18281
- 撒瑪利亞會熱線：2896 0000
- 社會福利署熱線：2343 2255
- 生命熱線：2382 0000
- 利民會《即時通》：3512 2626
- 明愛向晴熱線：18288

# 8人中環暴動罪成 下月底判刑

香港文匯報訊（記者 葛婷）2019年11月12日，一批黑暴分子在中環發起的所謂「和你 lunch」演變成暴亂，8名涉案男女被控暴動罪及違反蒙面法等罪名，其中3人在開審前認罪，其餘5人受審後，昨日被區域法院暫委法官彭亮廷裁定暴動及蒙面罪成。法官指各被告供詞不可信，在明知有暴動發生下仍短留在場，是意圖藉自己的出現壯大非法集結聲勢及支持破壞社會安寧的行動，有被告更充當「哨兵」通風報訊，意圖增加警方執法困難。案件押至明年1月底判

刑，其間8人還押懲教署看管。8名被告依次為吳智杰（25歲，電視台演員）、陳維聰（25歲，西廚）、陳敦涵（22歲，酒店接待員）、李晃鋒（24歲，社工）、蔡綺洛（23歲，售貨員）、林梅嘩（23歲，美容師）、陳灝良（24歲，放射治療師）和梁升彥（25歲，教師），上述均為案發時年齡。他們全部被控一項暴動罪，違反香港法例第245章《公安條例》第19（1）及（2）條，又分別被控一項「在非法集結中使用蒙面物品」的控罪。其中，陳維聰、蔡綺洛及林梅嘩在開審前認罪。

# 支付機公司「把關」截數 免卡主蒙受損失

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方在調查今次盜卡和洗黑錢案中，發現流動支付（POS機）公司做好盡職審查以及風險評估，遇到通常比較新或者規模不大的店舖申請POS機，會依風險評估實行不同的結算機制。今次涉案店舖，正正被實行「T+7」結算機制，即完成交易後7日確認卡主無交易爭議才會過賬到店舖的銀行戶口，故成功攔截了今次5宗盜竊案所有失款，並無落入賊人手上。

據了解，由於「T+7」結算機制發揮作用截停轉賬，5

宗案件的32.8萬元全部挽回。在案發後，案中女被捕人曾經到卡機公司「追討」，要求發還款項，但最終沒有成功。

油尖警區刑事調查隊督察葉恩樺昨日表示，今次案件反映POS機公司有好的風險管理及把關機制，同發卡機構共同處理，盡快取消交易，令受害人沒有損失，希望每個卡機公司及銀行機構可以多做一步，做好盡職審查及風險評估，令罪犯無從入手。